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Универсально стимулирующая социальная роль нанотехнологий пока не заявлена. В известных материалах прессы, ТВ, СМИ вообще, так же как и в сказанном на нашей Конференции (Первой конференции Нанотехнологического общества России), не было ни слова о высшем приоритете социума при рассмотрении проблем НТ. 

Показательно, что в докладе Малинецкого Г. Г. Проектирование будущего», раздел «Upgrade человека», шла речь всего лишь о некоторых рисках и возможностях индивидуума в связи с развитием НТ, но ничего не говорилось о взаимосвязи и взаимовлиянии движения НТ и  социальных систем и отношений.

Когда в США объявили высшим приоритетом Национальную нанотехнологическую инициативу (ННИ), считалось, что это даст возможность существенно развить химические, физические, биологические, технические, медицинские и материаловедческие науки, будет способствовать междисциплинарной кооперации в науке и производстве, росту рынка труда. Сегодня администрация США рассчитывает, что нанотехнологии окажут глубокое воздействие на экономику США и социум страны, как это было с информационными технологиями или молекулярной биологией и генетикой. 

В рамочной программе ЕС основная идея развития работ в области наноиндустрии — обеспечение качества жизни во всех аспектах.

При обсуждении проектов российской доктрины НТ,  в тексте Концепции развития в РФ работ в области НТ до 2010 года, также кратко упоминались социально-экономические последствия внедрения индустрии наноматериалов, но так же, как и в США, не ставилась сверхзадача всеохватывающей системно-универсальной роли НТ в жизни общества, не утверждается главное – кардинально новое обеспечение развития социума РФ через всеохватывающее применение НТ. 

В мире практически одновременно наступило сразу две новых эры – эра нанотехнологий и  эра экономики знаний. Наконаука и нанотехнологии сегодня интересны, тем, что как оказалось на наноуровне работают не только физика и химия, но и различные биосистемы. Развитие этого уровня всколыхнет развитие наук о жизни, что в итоге приведет за собой улучшение качества жизни. Нанонауки междисциплинарны. Это фактически прямой мост от химии и физики к биологии и медицине. ХХI век – век великого прорыва НТ за счет союза между физикой и биологией.    

 Становление экономики знаний способствует активизации процесса ноосферизации  экономики, именно развитие новых знаний в области НТ активизирует развитие новых технологических и бизнес-процессов, что в свою очередь очень скоро приведет к нанореволюции. Экономика интеллектуальных, или созидательных знаний - это специфическая разновидность интеллектуальной деятельности человека(специалиста, ученого) где собственно и осуществляется производство и воспроизводство «ноосферных» знаний. Экономика знаний должна стать, своеобразным ядром нашей экономической системы, оптимизируя все экономические процессы, а также повышая эффективность национальной системы хозяйствования. Экономика знаний – это специфическая сфера человеческой деятельности, где собственно производятся знания, которые необходимы человеку для решения конкретных задач. Современный этап социально-экономического развития масштабно актуализирует экономику знаний.  Экономисты многих стран практически  во всех частях света констатируют факт устойчивого роста потребностей человека в экономических благах. Удовлетворение этих все возрастающих потребностей,  как отдельной личности, так и общества в целом вполне закономерно определяют количественное увеличение знаний и возрастание их общего объема. Значение ЭЗ для общества обусловлено остротой и напряженностью конкуренции, как внутри стран, так вне интересов национальных экономических систем. И человеческий фактор, воплощенный в новейших знаниях (в нашем контексте знаниях НТ) начинает играть первостепенную роль в формировании и развитии конкурентных преимуществ, как личности, так организации и даже государства в решении социально-экономических задач.

Не менее важной является проблема социальных знаний, которые находятся в основе социального капитала компании ее особой ценности, обеспечивающей доходность организации посредством ее включенности и соответствующей деятельности в системе социальных отношений.

Общий подход, применимый для объяснения всего многообразия возможностей, реализуемых в наномире, их потенциального текущего и конечного влияния на жизнь мирового сообщества сегодня отсутствует. Меняется парадигма, логика направления развития науки и социума как потребителя ее знаний. Мы системно и масштабно переходим от анализа к синтезу. Мы поняли глубже, как устроен мир, и уже начинаем его синтезировать, менять искусственно на новой основе. Серьезность ситуации в том, что нанотехнологии — это не просто очередной подход к конструированию материалов, а эпохальное начало научно-производственного обеспечения мирового общесоциального метасинтеза для последовательного окончательного преодоления глобальных проблем. НТ, как никакие другие технологии, порожденные людьми, беспрецедентно глубоко задевают абсолютно весь спектр аспектов жизни социума. НТ беспрецедентны по универсальности их связей с мирами естественного и искусственного. Человечество, пройдя большой путь создания искусственных систем и управления животным миром, через НТ вплотную подошло к началу системного самопроектирования, самоконструирования и самореализации практически во всем диапазоне сфер человеческого биологического и интеллектуального существования: от собственного организма человека до сферы его социальных отношений.

Сейчас стоит много трудных фундаментальных и прикладных нановопросов, но уже сегодня, в темпе с поступающей нанофизической информацией, из накапливаемых конкретных вопросов и  ответов должно быть начать формирование  наносоциальной базы метазнаний.. Здесь, при ее последовательном формировании и последующем управлении знаниями сферы НТ, лидером в России, по-определению, должна стать система структур и отношений участников НОР. Именно НОР способно наиболее полно видеть и понимать движение сверхзадачи достижения исчерпывающе всеохватывающей системно-универсальной роли НТ в жизни общества. Имея опыт с макро- и микросистемами, человечество, набирая теперь опыт уже и с наносистемами, формирует и организует лавинообразно развивающиеся новые системы знаний, начинает применять множащиеся способы управления ими и их реализации. 


Грозные мировые кризисы последних десятилетий последовательно подводят мир к устойчивому пониманию, что знания начинают быть не только самостоятельным продуктом и фактором производства, но и становятся спасительным средством поиска, сохранения и накопления материальных ценностей, как для предотвращения кризисных ситуаций, так и для выхода из них, если предотвращение не получилось. Знания сферы НТ резко расширяют и обновляют общее пространство знаний человечества, необычно влияют на общесоциальные возможности. Понятие «управление знания» появилось в середине 90-ых годов в отдельных крупных корпорациях, для которых проблемы обработки информации приобрели особую остроту и стали критическими. Теперь «управление знаниями» нужно рассматривать уже применительно ко всей области НТ, а также и к направлениям на стыках НТ и других дисциплин, в частности, в отношении к социологии. Управление знаниями  необходимо для того, чтобы создавать новые материальные и нематериальные блага путем обучения, определения возможностей повторного использования знаний, регулирования процессов их генерирования и передачи. Теперь возможности генерирования новых знаний резко возрастают по мере расширения тематики и роста важности задач НТ. Управление знаниями НТ создает условия (не только на фирмах, но и в стране в целом как большой системе корпораций), при которых образование превращается в разновидность инвестиций, профессиональный опыт становится своего рода активами, а лояльность не только отдельной корпорации, но и стране в целом – основным общесоциальным фактором сплоченности людей и их гармоничных отношений. 


Знания - ядро интеллектуального капитала и потенциала, и их теперь все чаще рассматривают как сложный объект управления. Это теперь особенно справедливо при рассмотрении стремительного движения знаний, относящихся к сложнейшему миру НТ и зависящих от благополучия и адекватного состояния потребителя продукции НТ – общества. Именно системный интеллектуальный потенциал, создателем и носителем которого является человек, должен стать ведущим фактором развития страны вцелом, основанного на управлении знаниями, теперь и в обширной области НТ.

Инновационные знания - это знания, обеспечивающие успех,  в новой сфере исследований (сегодня это – новая область НТ) всегда имеет место тотальный дефицит знаний. В условиях недостатка информации общество ощущает определенный дискомфорт. В глобально развивающемся мире можно говорить о дискомфорте, вызванном не информационным, а НТ-когнитивным диссонансом. Это означает, что быстрыми темпами расширяется функция НТ-знаний, как продукта конечного потребления. Для удовлетворения этих НТ-потребностей, принципиально важны три аспекта действий: 1) получение НТ-знаний; 2) систематизация НТ-знаний; 3) распределение НТ-знаний.

Управление инновационными знаниями в нанотехнологиях даст высокие результаты, если определяющей составляющей общего процесса управления человеческим капиталом станет системный менеджмент НТ-знаний, предполагающий наличие ряда вполне устойчивых и унифицированных действий. К таким действиям, несомненно, можно отнести мотивацию, целеполагание, планирование, организацию и контроль, но эти, ставшие каноническими, составляющие менеджмента реализуются на специфическом фоне, который составляет создание, сохранении, распределение (тиражирование) и применение НТ-знаний. 

Главная задача высшего руководства и менеджмента (государственного и гражданско-общественного; в частности, и руководства НОР), основанного на знаниях в системе нанокомпаний страны, состоит в том, чтобы создавать условия, при которых все работники смогут полностью раскрывать свой творческий потенциал. Особенностью УЗ в нанотехнологиях является то, что оно зависит не столько от количества информации, сколько от разветвленности сети, обеспечивающей доступ людей к имеющейся информации. 

Капитализация НТ-знания ― это процесс его превращения в непосредственно действующий доходный социальный актив, трансформация полезного знания в капитал, создающий новые социальные блага. Ценность знания о НТ, выявленная в ходе его актуализации, пока превращает его лишь в потенциально доходный капитальный актив. Знания о НТ пока лишь становятся реальным капитальным активом, а окончательно станут им тогда, когда воплотятся в производство и трансформируются в новое социальное благо.

Корпорациям НТ придется выбирать метод управления знаниями, который бы отвечал их целям и задачам. Управление знаниями начали применять в России совсем недавно, поэтому руководителям НТ-учреждений будет нехватать моделей и опыта управления, на которые они могли бы ориентироваться. Без применения информационных технологий, создания корпоративных баз знаний и внедрения проектов по управлению знаниями в  сфере НТ обеспечить эффективность общесоциального внедрения возможностей НТ будет достаточно сложно.  Менеджеры должны понимать, что очень важно стимулировать людей к получению новых знаний и навыков для дальнейшего развития, а это значит, что кто-то должен быть готов и передавать знания. Это особенно важно в совершенно новых сферах деятельности, в частности, и в области НТ.

Неизбежно создание общероссийской системы корпоративных знаний (СКЗ) на базе НТ-ресурсов таких интегративных структур, как РАН и система участников НОР. Начинать реализацию полномасштабной СКЗ придется с пилотного проекта системы. Цель пилотного проекта СКЗ-НОР – определить основные параметры системы и показать, что на базе имеющейся информации можно создавать и развивать полноценную систему СКЗ, которая будет открытой для доступа всем специалистам, участвующим в российской сфере НТ вообще, и в сфере НОР – в частности.

НОР выступает как общесоциальная гражданско-общественная системная организация-связка для участников отечественной сферы НТ. НОР имеет возможность и должно заявить об очень важной стороне жизни всех участников системы НОР как причастных к некой метакорпорации (социально-научно-производственной системы с полными отечественными и зарубежными связями), в которой наработки по управлению знаниями должны стать востребованы и получены на совершенно новом уровне.

Политика НОР в области управления знаниями имеет свои миссию, цели и основные принципы: 

миссия - объединение представителей разных сфер деятельности, с целью объединения творческого потенциала всех граждан и организаций, заинтересованных в развитии нанонауки и наноиндустрии; 

цели - развитие сотрудничества ученых, представителей государства и бизнеса, укрепление  партнерских связей представителей различных отраслей науки, содействие  НТ-образованию и просвещению, способствовать эффективному развитию наноиндустрии, активному внедрению достижений науки и передовых технологий в экономику страны; 

основные принципы - создание и использование корпоративной базы знаний НОР, разработка и внедрение системы управления знаниями, поддержание современной и эффективной системы управления, взаимодействия и сотрудничества, основанной на знаниях, осуществление обмена знаниями между членами  НОР, постоянное стремление к приобретению новых знаний всеми членами  общества,  применению новых знаний на практике.

Обладая полной корпоративной базой нано-знаний НОР, вместе с РАН, неизбежно постепенно станет играть роль системного координатора нанотехнологического проекта России, специального нового общесоциального интегрирующего института для управления знаниями в сфере НТ. Именно тогда станет быстро оформляться обоснованная общесоциальная стратегия развития нанотехнологий в России. Она сложится после того, как сложится целостная картина национальных и мировых потребностей в продукции и ограничений в ресурсах.  Сутью новой стратегии станет расширение и углубление системной взаимной дополнительности, комплементности в действиях производителей и потребителей НТ-продукции.

Сейчас НТ в мире рассматриваются как часть большого междисциплинарного проекта NanoBioInfoCognito (NBIC). В этой важной постановке недостает главного блока - «Socio» для полного междисциплинарного проекта NanoBioInfoCognitoSocio (NBICS). Без наносоциологии не разовьются и нанотехнологии. Полная системная нанокомплементность, всеохватывающая взаимная дополнительность нанонаправлений проекта – ключ к гарантированному успеху наносообщества и НОР как его интегрирующей организации. 

Пока нет определения сверхзадач, вызывающих особый социальный заказ на продукцию НТ – основу реализации нового широкого класса научно-технических идей. Такой социальный заказ предопределяется особой созревшей системой дерзких потребностей.

Важно видеть важнейшие точки роста в российском нанотехнологическом проекте. Теория пусковых механизмов творчества (действий) давно их определила: потребности (в нанопродукции), которые надо и понять, когда они появляются, и формировать, когда их еще нет. Цепочка последовательных этапов удовлетворения потребностей известна: потребности – мотивы – интересы – цели – средства достижения целей – действия по достижению целей – результаты (продукция) – сверка результатов с потребностями через их удовлетворение. 

Каждая очередная система потребностей индуцируется своей новой постепенно (подготовленной обстановкой и исследователями) системой предлагаемых «стартовых» научно-технических идей или даже полученных кем-то их первичных реализаций, воплощений. Именно поэтапные воплощения делают идеи все более привлекательными и развивающимися для получения новых воплощений через инженеринг и с помощью инжиниринга. По мере удовлетворения очередной системы потребностей порождаются новые, развивающие ситуацию и идеи и потребности и подкрепляющие их воплощения.

Стартовые идеи обычно имеют свои пределы фронта тематики. Современные стартовые нано-технологические идеи имеют необычно широкий, исторически беспрецедентный фронт новой тематики, практически опирающийся сразу на весь научно-технический опыт прошлого и формирующий новый  масштабный социальный заказ человечества.

Разрешение фундаментальных проблем развития НТ на сегодня уже выполнено на уровне, вполне позволяющем непрерывное разнообразное развитие прикладной проблематики, что достаточно успешно демонстрируется в работах многочисленных отечественных и зарубежных исследовательских коллективов. Именно прикладная наука, связанная с нанотехнологиями, и выводит на системную социализацию всю сферу НТ-отношений через наноинженерию — научно-практическую деятельность по конструированию, изготовлению и применению наноразмерных объектов или структур, а также объектов или структур, созданных методами нанотехнологий. Именно инженерная нанофизика повлечет за собой масштабные комплексные изменения в практике обеспечения повышения уровня и качества жизни народов. Наноинженеринг окажется решающим разделом НТ, определяющим:  - радикальное расширение прикладной тематики, особенно для массифицируемой продукции; - внедрение на практике потенциальных специфических возможностей, присущих и прогнозируемых для НТ-систем (самоформирование, самоорганизация, поточные технологии и т.д.).

Экономика НТ пока не заняла исключительного положения. Тем не менее, последние годы ознаменовались бурным ростом интереса социума к нанотехнологиям и ростом наноинвестиций во всём мире, практически во всех развитых странах действуют долговременные национальные программы в области нанотехнологий. Нанотехнологии потенциально обеспечивают высокий экономический рост, от которого все больше будут зависеть многие стороны жизни населения. Важно, что финансирование НТ осуществляется за счет средств, как государственных, так и негосударственных источников. Всемирное системное социальное комплементирование все больше будет обеспечиваться НТ и наоборот. Сфера НТ как никакая область вызовет расширение технологий «Великого социального синтеза» усилий государства и всего общества. Во всем мире наблюдается органичное кооперирование: государство помогает НТ на старте НИР, ОКР, где гражданско-общественный бизнес малоактивен, но потом бизнес все возвращает и умножает вклад государства. Сфера НТ – грандиозная площадка для  социал-комплементного сотрудничества, как в системе каждой нации, так и в межнациональных отношениях. 

Частно-государственное партнерство в российской сфере НТ показательно на примере деятельности   РОСНАНО: по конкретным темам корпорация начинает играть важную роль катализатора и стимулятора экономичного процесса определенной программы, поддерживаемой также определенным гражданско-общественным бизнесом. 

Обычная главная ошибка потенциальных получателей наноинвестиций – попытки самими творческими коллективами скрытно разыскивать инвесторов.
Для создания возможностей действовать более надежно, организованно и эффективно нужны поддерживаемые системой отношений НОР венчурные финансовые и материальные НТ-фонды, в том числе создаваемые через частно-государственное партнерство.

Общесоциальная роль НТ  обусловлена также и внесением новых системных потребностей в разнообразных направлениях нанообразования. Академик Третьяков А.Д. в докладе «Российское образование в свете нанотехнологического вызова», системно рассматривая аспекты нанообразования, выделил и важный социальный аспект, в частности, направление, связанное с проведением и анализом опросов через сеть Интернет. 
Не трудно представить, что НОР способно уже сейчас пропагандировать начало общероссийской программы нанообразования с факультативных звеньев обучения и других мероприятий практически при большинстве кафедр.

Важнейшая из системных социальных потребностей – здоровье без опасностей. Экологические и медицинские аспекты влияния НТ на общество возникают и изучаются по мере появления и развития новых технологических и инженерных направлений.   Наиболее серьезные риски, угрозы, опасности, связанные с НТ, пока достаточно не обоснованы, а некоторые еще не выявлены или даже не названы. Баланс между пользой и вредом от НТ является одной из труднейших задач для ученых и практиков. Особо опасны риски ненаблюдаемых распространений и проникновений в живой мир элементов нанопродукции. Все ненаблюдаемое и неразличаемое – опасно и рискованно. Биотехнологии, основанные на нанокомпозитах, конструирование на молекулярном уровне биоразрушаемых химикатов для питания растений и защиты от вредителей, улучшение генофонда, снабжение генами и лекарствами животных и растений - эти и другие меры, прямо или косвенно, могут воздействовать на здоровье,  качество жизни и на увеличение продолжительности жизни человека. Требуется проведение тщательных исследований, касающихся допустимого применения и транспортировки, произведенных наноматериалов, оценок их полного жизненного цикла и влияния на окружающую среду.

Для актуализации и социализации знаний сферы НТ необходимо создать с координирующим участием НОР высокоразвитую систему нано-СМИ и нанолитературы. Считаем очень важным в перспективе рассылать участникам НОР новые материалы Информационно-аналитического Фонда НОР, который обязательно надо нам создать и поддерживать всеми участниками. Мир НТ должен быть на 99,9% отражен в материалах этого Фонда.

Наконец, важно международное сотрудничество в рамках российского нанотехнологического проекта. Для НТ адекватным может быть только самое широкое разнообразие. Мир НТ тем и важен, что он может и угодить всем, и обеспечить всех, сбивая массовостью и дешевизной продукции хищнический накал монополизма и грязной конкуренции. Основная форма – совместное участие в проектах. По мере совершенствования форм разнообразного сотрудничества будет выгоднее быстрее открывать «наносекреты», переходить на «интеллектуальный бартер».

Перед Конференцией для всех участников ставился вопрос: «Следовало бы, на Ваш взгляд, что-то кардинально изменить для успешного развития отечественного нанотехнологического проекта, что позволило бы решить проблемы и в полной мере использовать имеющиеся у России возможности?». По мнению авторов статьи, важно, помимо сугубо научно-технической активности, кардинально развивать и усиливать общесоциальную ориентированность и взаимную комплементность участников НОР («Один для всех и все для одного»), из которой вырастет общесоциальная комплементность общества России в целом.


Научно-практическое значение выше перечисленных положений и умозаключений, а также выводов заключается в том, что формируется определенная причинность (каузальность) в СУЗ НТ. При этом нужно подчеркнуть, что управление интеллектуальными и технологическими знаниями в НТ, может быть достаточно успешным, только в том случае, если будет органически сочетать в себе элементы управления институциональными и социальными знаниями организации. В целом, есть все основания утверждать, что в 2009 году на базе НОР созданы все предпосылки для   развития менеджмента интеллектуальных и технологических знаний в НТ. 

